

香港文匯報訊(記者 王欣欣) 哈爾濱市長宋希斌率領的訪問團，昨日上午在港召開「哈爾濱·香港企業家見面會」，共同總結合作成果，探索合作新商機。宋希斌介紹，哈爾濱在實施新戰略以來，處於前所未有的快速發展新階段，這給港資提供巨大商機。哈港未來可在產業大開發建設、產業結構調整、城市功能全面提升、文化旅游等軟實力、共同開發俄羅斯市場這五大方面進一步加深合作。

在會上，宋希斌介紹道，哈爾濱的農產品、礦產品、林產品等自然資源富集，特別是作為全國重要的商品糧和綠色食品生產基地，該市的農產品產量大、質量高。2012年，糧食產量高達320.1億斤，分別佔黑龍江省的27.8%、內地的2.7%；肉蛋奶總產量達275.4萬噸，佔黑龍江省的31.2%，全市有11個國家級綠色食品原料標準化生產基地，可年產綠色食品原料900多萬噸。

資源精深加工待發掘

「我們在這方面的精深加工不夠，農產品加工與食品工業產值比重僅為1:0.56，遠遠低於國際上1:2至1:3.2的標

哈市訪問團抵港 宋希斌寄語港商 搶佔先機 五大方面加深合作

準。香港企業有着雄厚的資金實力、先進的管理經驗，完全可以進駐哈爾濱發展綠色食品精深加工產業，以此獲得豐厚的投資回報。」宋希斌說。

高端服務業盈利空間大

近年來，哈爾濱在發展現代服務業上引進包括華南城、星光耀、香格里拉等香港企業在內的一批高端商務設施和城市綜合體項目，也成功舉辦「哈洽會」、「農博會」、「寒地博覽會」等世界級展會，還引進渣打、花旗等外資銀行。據證監會統計，目前進駐哈爾濱的外資銀行數量，在內地排在第六位。

另外，哈爾濱馬上就要組建繼北京之後，中國第二家國際郵政出口局，電商阿里巴巴將進駐該市，重點開展對俄小包運輸業務。

儘管如此，目前服務業層次偏低仍然是哈爾濱的短板。香港作為國際大都會，這方面的實力很強、人才很多、經驗很豐富，雙方可共同挖掘哈爾濱高端

服務業巨大的發展潛力和盈利空間。

港商讚領導誠信務實

參加座談的港企代表，對哈爾濱目前已經聞名全國的中國雲谷「雲計算」產業和投資各類基金、合作開發對俄市場等方面十分看好。華南城董事長鄭松興更看重投資的持續性，而哈爾濱發展商貿物流業有獨特的區位條件和產業優勢，「哈爾濱華南城」城市綜合體項目已經開工建設。他尤其讚賞哈爾濱新一屆領導班子，不僅延續了以往合作的洽談承諾，而且推動項目建設的力度更大，在哈投資選對了路。

港商企業家楊天華講個人在哈爾濱考察時，去哈南工業新城看到的巨大變化，到處都是開工項目，走訪了一整天。他對在哈投資充滿信心，同時希望哈政府能對現有存量和企業進行有效保護，對已經培育有一定市場的企業，在規模擴大方面給予政策和資金支持。



哈爾濱·香港企業家見面會，哈港雙方共同探討未來合作方向。王欣欣 攝

旅業火爆 商機全年無休

香港文匯報訊(記者 王欣欣) 哈爾濱自然風光壯美，歐陸風情濃郁，建築風格在全國獨樹一幟。近年哈爾濱市正致力於提升城市軟實力，為香港企業加深與哈爾濱文化旅游合作創造難得機遇。

夏季活動連接冰雪節

既是世界聞名的「冰城夏都」，也是聯合國授牌的萬國建築博物城，更是得到聯合國認可的唯一世界中國音樂之城。哈爾濱旅遊產業日益火熱，僅春節7天旅遊接待人數連續7年超過海南省三亞，排在全國

第一位。去年成功創辦了為期4個月的「迷人的哈爾濱之夏」文化旅游系列活動，將濕地節、啤酒節、哈夏音樂會、哈洽會、五花山賞秋節五大板塊百餘項活動與哈爾濱國際冰雪節接續起來。去年啤酒節在40餘萬米的場地10天就銷售1,000多噸的啤酒，超過德國慕尼黑，成為世界第一啤酒節。

哈爾濱市長宋希斌說，目前哈爾濱建成和在建五星級酒店18個，來哈旅遊遊客「一床難求」。哈爾濱香格里拉酒店連續多年入住率達到96%以上。哈爾濱邀請港商共同開發文化旅游項目，共同探求重大文化設施運營管理模式。



一年一度哈爾濱之夏音樂會，全城狂歡，名符其實的音樂之城。

哈爾濱引港資超500億



哈爾濱·香港產業項目簽約儀式。王欣欣 攝

香港文匯報訊(記者 王欣欣) 哈爾濱·香港產業項目簽約儀式昨日下午在香港萬豪酒店舉行。本次哈港簽約項目19項，引資超過554.5億元(人民幣，下同)，平均項目投

資超過29億元，主要為現代服務業領域。

150億元建回收工業園

據了解，生物、新能源、新材料等戰略型新興產業項目達到6個，共229.1億元。如安記(香港)環保回收公司將投資150億元，在哈爾濱濱西開發區建設東北再生紙生態工業園，主要對再生紙、家電、有色金屬等進行廢物回收和加工。

一些有助於城市服務功能提檔升級的現代服務業項目9個，簽約額294億元，對哈爾濱借助香港服務業高度發展的優勢，完善提升服務生產生活的城市功能，擴大周邊輻射影響力，有十分重要意義。

此外，哈爾濱銀行與中銀國際亞洲公司的10億美元融資合作項目，對哈爾濱拓展產業項目融資渠道，未來發展風險投資、股權投資等第二金融系統做出積極探索。



齊齊哈爾 鶴城打造生態旅遊勝地

齊齊哈爾市是黑龍江省第二大城市，是國家重要的裝備工業基地、商品糧基地和畜牧業基地。因境內國家級紫龍自然保護區棲息着世界珍禽丹頂鶴，又有「鶴城」之稱。冬去春又來，每年的長途遷徙，對自然環境格外挑剔的丹頂鶴用行動告訴世人，這裡的生態環境可圈可點。這裡良好的生態旅遊環境、厚重的文化底蘊和綠色有機食品產業基礎，與香港有着巨大的合作潛力。

香港文匯報記者 王欣欣

齊齊哈爾為達斡爾語，是「邊疆」、「牧場」之意。該市位於黑、吉、蒙三省區交界處，幅員面積4.24萬平方公里，總人口570萬。以齊大、齊甘、齊嫩、齊泰高速公路為大動脈的國道、省道



城市文化底蘊厚重



濱水之城

縱橫交錯。平齊、濱洲、齊北等重要鐵路線在此交匯，是亞歐大陸橋的中轉站。齊齊哈爾—哈爾濱—大連的高速鐵路客運專線即將建成運行，通往大連時間縮短到10個小時，齊齊哈爾與哈爾濱、大慶將實現同城化。航線通至韓國首爾、北京、上海、廣州、青島、大連等國際國內重要城市。便利的交通條件為發展生態旅遊產業提供有力基礎。

建設國家級歷史文化名城

齊齊哈爾始建於金太宗天會三年，古稱龐葛城，建城已有887年歷史。擁有打響武裝抗日第一槍的江橋抗戰遺址、距今7500年的昂昂溪新石器文化遺址、中國第二長城之稱的金代東北界壕邊堡等歷史遺跡，6項非物質文化遺產列入國家和省級非物質文化遺產保護名錄，是省級歷史文化名城。現有17個國家級科研機構、25個省級科研機構、10所高等院校、55所職業技術院校和近30萬各類專業科技人員。齊齊哈爾人創作的電視劇《插樹嶺》熱播全國，話劇《風刮歪》

獲中國戲劇曹禺劇本獎一等獎。市馬戲團享譽中外，速滑、冰球、花樣滑冰等體育項目聞名國內外，承辦了世界冰球I組錦標賽、全國冬運會等重大賽事，是全國冰上體育運動的重要基地。

濱水城市邁向國家級園林城

嫩江縱貫全市428公里，境內有大小河流174條，湖泊859個。近年來，該市堅持以「一江一湖一濕地」為依託，規劃建設濱水城市，城市面貌發生較大變化，被評為省級園林城市，正在向國家級園林城邁進。擁有完善的文體、商貿設施和市民休閒設施，城市功能日趨完備。隨着中匯城新城開發、鐵路新站建設、勞動湖水系南擴通江、百年老街中華路總體風貌改造、紫龍景區文化旅游節點建設、城市棚戶區和城中村改造、城市三年綠化等重大城建工程的實施，將使中心城區南部崛起一座集高新產業園區、現代商貿都會、休閒度假樂園、生態宜居新城為一體的現代化城市綜合體，西部開闢一條以水為脈、景色宜人的通濱水線，北部建成一個歷史風貌彰顯、宛如十裡畫境的迎賓窗口，東部打造成一條以紫龍景區為核心、以各個文化節點為補充的精品旅遊帶，整體上呈現出開闊疏朗、自然親和、整潔優美的城市特色。

中國十大完美旅遊線路之一

齊齊哈爾市紫龍自然保護區現存世界已知15種鶴的6種，以「世界大濕地，中國

鶴家鄉」享譽中外。有蜿蜒美麗的嫩江秀水，有四面環水的明月島，有百年歷史的龍沙公園，有宗教名勝大乘寺、有休閒養生的紫龍溫泉，有中國十大歷史文化名街之一的羅西亞大街，有「龍江第一村」的甘南興十四，有北方第一湖的尼爾基水庫。加之齊齊哈爾東臨五大連池的大火山，西連呼倫貝爾的大草原，北靠大興安嶺的大森林，共同構築了特色鮮明、品位出眾的生態旅遊黃金帶。夏季適宜避暑，冬季可賞冰雪，生態遊、工業遊、農業遊、休閒度假遊等有很強的吸引力。齊齊哈爾在內的「情繫黑土地」旅遊路線，被評為中國十大完美旅遊路線，已成為中國最富有吸引力的旅遊城市之一。

全國唯一的綠色食品之都

齊齊哈爾地處世界三大黑土帶之一的松嫩平原腹地，土質肥沃，水質純淨，是發展綠色有機食品的絕佳之地，既是國家重要的商品糧基地和畜牧業基地，更是全國唯一的綠色食品之都。去年，全市綠色食品種植面積達到1250萬畝，佔耕地總面積的40%。綠色(有機)食品原料產量達600多萬噸，年加工無公害農產品、綠色食品、有機食品142萬噸。綠色(有機)畜禽年飼養量

在700萬頭(只)以上。綠色產業鏈條長，產品包括糧豆薯、糖製品、乳製品、畜禽產品、酒類、菌類等多個系列，綠色、有機和無公害農產品「三品」認證數量達11大系列1538個產品，11個產品獲得了國家農產品地理標識認證，9個縣(市)區獲得了17個中國特產之鄉稱號。齊齊哈爾的綠色食品深受市場歡迎，銷售遍佈全國各地以及韓國、俄羅斯、美國、日本等國家，連續舉辦了十二屆中國綠色食品博覽會。發展綠色食品產業的同時，大力發展現代農業旅遊，也成為一個響亮的品牌。

晴空排雲展雄姿。齊齊哈爾先後榮獲「中國綠色食品之都」、「中國魅力城市」、「中國優秀旅遊城市」、「市民最滿意城市」、「中國最具投資潛力城市」、「國際老年友好型城市」、「中國十佳優質生活城市」等殊榮。



城市良好的生態環境